

Авхимович Н. Е. (Августовский городской избирательный округ). Товарищи депутаты! Бюджет нашей республики на 1944 год, внесенный правительством на рассмотрение и утверждение сессии является документом большой исторической важности.

За годы советской власти Белоруссия при поддержке и братской помощи великого русского народа выросла в передовую советскую республику—форпост страны социализма на западе.

При повседневных заботах Центрального Комитета ВКП(б) и великого вождя народов товарища Сталина белорусский народ строил свою радостную и счастливую жизнь. Наше правительство и наша партия изо дня в день делают все для еще большего подъема уровня экономического могущества, развития культуры и искусства нашего белорусского народа. Бюджеты, составляемые нашим правительством и в довоенные годы и сейчас, всегда исходили из этой основной цели.

Гитлеровцы, вероломно нападшие на нашу страну, навязали нам тяжелую войну. Белоруссия первая приняла на себя удар озверелых гитлеровских банд. Белорусские города и колхозы запылали заревом пожаров, и многие из них превращены в руины.

Враг ограбил и разрушил наш край. У нас была мощная современная промышленность, росли и крепли высокие урожаи на колхозных полях. Народ гордился своими высшими учебными заведениями, сельскохозяйственным институтом в Горках, столетие которого отметил весь советский народ незадолго до войны.

Мы гордились нашим Белорусским Государственным Университетом, который готовил высококвалифицированных работников науки, промышленности и сельского хозяйства. 36 высших учебных заведений нашей республики ежегодно готовили стране 16 тыс. человек высококвалифицированных специалистов. В наших школах обучалось более 2,5 млн. человек молодежи и детей. Академия наук с ее институтами и хорошо оборудованными лабораториями являлась центром научной мысли.

В 1941 году в Белоруссии было 23 театра, свыше 1000 кинотеатров и более 500 кинопередвижек. Наши города Минск, Гомель, Витебск, Могилев, Брест, Барановичи, Лида, Белосток были красой и гордостью белорусов, имели огромные перспективы для своего развития.

Трижды проклятые немцы, напавшие на нашу страну, поставили своей целью уничтожить наши города, уничтожить нашу промышленность, превратить Белоруссию в восточную колонию фашистской Германии. Об этом открыто сказал палач Белоруссии Вильгельм Кубе, уничтоженный нашими славными партизанами. В своей грязной газете «Дэйчэ Цейтунг ин Остлянд» он заявил: «Крупные города Белоруссии: Минск, Витебск, Гомель, Могилев превращены в развалины. Нет необходимости восстанавливать эти города, ибо город портит белорусов, потому что они привязаны к земле».

Разрушение наших городов проводилось по прямому указанию Гитлера. В приказе № VI армии от 10 октября 1941 года говорилось: «Васка заинтересованы в ликвидации пепелищ только тех зданий, которые должны быть использованы для стоянки частей. Все остальное, в том числе и здания, должны быть уничтожены».

С первых дней великой Отечественной войны наш народ под руководством великой партии большевиков, все как один поднялись на защиту своей Родины, своей жизни и чести. Уже в июне 1941 г. летели под откос вражеские эшелоны на магистрали Августово—Гродно. Уже 27 июня, взяв оружие, пошли в лес навстречу врагу славные отряды партизан первых героев Советского Союза Бумажкова и Павловского.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке